
Жур на ліст па тэ ле фа на ваў зна ё ма му 
ар ні то ла гу і па пра сіў яго стаць эк скур-
са во дам... на ба ло це для сва іх дзя цей, 
якім 8 і 11 га доў. Кан ды дат бія ла гіч ных 
на вук, да цэнт ка фед ры эка ло гіі і ахо вы 
пры ро ды Ві цеб ска га дзяр жаў на га ўні-
вер сі тэ та імя П.М. Ма шэ ра ва Ула дзі мір 
Іва ноў скі здзі віў ся прось бе. Ска заў, што 
ні хто не пра сіў ра ней аб па доб ным. Звы-
чай на ад праў ля ец ца на ба ло та з ка ле га мі 
з роз ных кра ін, фа то гра фа мі, сту дэн та-
мі. А тут дзе ці!

Са мым скла да ным бы ло знай сці ся род зна-
ё мых ча ла ве ка з ма шы най. Хто за хо ча ад вез ці 
да ба ло та, ды яшчэ і па ха дзіць там? І па жа да-
на, каб яму гэ та бы ло ці ка ва. Перс пек ты вай 
эк зо ты кі за ці ка віў ся даў ні зна ё мы Дзміт рый 
Ся люк. Дзе ці яго вель мі лю бяць.

Жон ка ж, перш чым даць зго ду на на шу 
аван ту ру, за да ла ты ся чу пы тан няў. Ці ёсць 
там маг чы масць тэ ле фа на ваць па ма біль ным, 
на коль кі там не бяс печ на, а ка лі змяя ўку сіць? 
Са мае га лоў нае: хто бу дзе са чыць за дзець-
мі? Тлу ма чыў, што трое да рос лых ужо «як-не-
будзь» ды змо гуць уса чыць, каб ма лыя вяр ну-
лі ся да до му ў «пер ша па чат ко вым вы гля дзе».

Пе рад эк скур сі яй на ба ло та прый шло ся ку-
піць сы нам гу ма выя бо ты ды сро дак су праць 
ка ма роў і кля шчоў. Да рэ чы, на ба ло це ка ма ры 
рэд касць, у най гор шым вы пад ку толь кі па пе-
ры мет ры. Ула дзі мір Ва лян ці на віч па ра іў пры-
ха піць дзе цям мі не раль ную ва ду, бо пад час 
вя лі кіх фі зіч ных на гру зак ар га нізм абяз вод-
жва ец ца і со лі вы хо дзяць з по там. Але хлоп чы-
кі па пра сі лі са лод кі га зі ра ва ны на пой. У вы ні ку 
на ба ло це ім вель мі ха це ла ся піць...

Да ба ло та, раз ме шча на га на тэ ры то рыі 
Рэс пуб лі кан ска га ланд шафт на га за каз ні-
ка «Каз' ян скі», еха лі пры клад на 1,5 га дзі ны. 
Яшчэ па да ро зе праз шкло аў то мы ўба чы лі 
ма ло га пад вор лі ка, ляс но га го лу ба, бе лую і 
шэ рую чап ляў...

Дзе цям спа чат ку прый шло ся цяж ка ва та. 
Да цэнт (ён так сам пра сіў ся бе на зы ваць, каб 
кры чаць за мест «ау!», ка лі хтось ці ад ста не) 
па абя цаў, што па вя дзе нас па сцеж цы. Яе пра-
кла лі за доў гія га ды да во зе ра, раз ме шча на-
га ся род ба ло та (уні каль ных азёр у за каз ні ку 
больш за сот ню), ры ба кі. Але зай шлі мы ў та кія 
не тры, што мой пры яцель ці ха стаў абу рац ца. 
Дзе ці ж, на здзіў лен не, па во дзі лі ся бе муж на. 
Асаб лі ва ма лод шы. Не ма гу ска заць, што з 
за хап лен нем, але з вя лі кай ці ка вас цю ішоў па 
ба ло ціс тай мяс цо вас ці.

«На ба ло це жы вуць мно гія прад стаў ні кі 

Чыр во най кні гі, у тым лі ку бы ва юць «пра хо-
дам» і мядз ве дзі...», — рас каз вае па да ро зе 
Ула дзі мір Ва лян ці на віч. Дзе ці, па чуў шы пра 
дра пеж ні каў, тро хі на сця ро жы лі ся. Але за ўсе 
доў гія га дзі ны «эк скур сіі» па ба ло це і ва ко лі-
цах мы ўба чы лі толь кі бяс крыўд ных прад стаў-
ні коў фаў ны. На прык лад, ма лень кую жаб ку, 
па ру бяз но гіх яшча рак. Ста рэй шы не па ба яў-
ся, а ма лод шы, уба чыў шы пер шую, ад ско чыў. 
За тое дру гую не ба яў ся. Што ты чыц ца рас лін, 
зра зу ме ла, ні дзе ра ней дзе ці не маг лі ба чыць, 
як рас туць мірт, ба гун ба лот ны, бу я кі, брус ні-
цы, жу ра ві ны...

Не за быў ным ста ла «ві до ві шча»: ар ні то лаг 
за браў ся на вы со кую са сну, каб збу да ваць 
гняз до для со ка лаў. Пе рад гэ тым вы ра заў на-
жоў кай вя лі кую ма ха вую ку пі ну. Каб за лез ці 
на дрэ ва, на цяг нуў на бо ты ад мыс ло выя «пі-
кі-дрэ ва ла зы».

Не абы шло ся і без «над звы чай ных зда рэн-
няў». Ма лы пра ма чыў но гі на бе ра зе не вя ліч-
ка га во зе ра. Пас ля гэ та га не кап ры зіў, чым 
вель мі здзі віў да цэн та. Ву чо ны па хва ліў дзя-

цей за вы трым ку і па абя цаў пры маг чы мас ці 
зноў узяць з са бой. Хлоп чы кі ў адзін го лас 
за яві лі, што хо чуць гэ та га.

Без умоў на, та кія пры го ды спры я юць та-
му, каб дзе ці ці ка ві лі ся не толь кі гуль ня мі ў 
смарт фо нах.

— Аса біс та ба чыў, што не толь кі дзе ці, але і 
да рос лыя ў го ра дзе ло вяць па ке мо наў. А мож-
на ж не менш аза ртна вы зна чаць ві ды пту-
шак, — раз ва жае Ула дзі мір Іва ноў скі. — Ёсць 
у нас пры ар га ні за цыі «Ахо ва пту шак Баць каў-
шчы ны» клу бы: «50», «100», «200»... Чле на мі 
мо гуць стаць тыя, хто ўба чыць ад па вед ную 
коль касць ві даў пту шак (па жа да на сфа та гра-
фа ваць). А ча му б на шым пра гра міс там не 
ства рыць гуль ню, каб дзе ці больш да ве да лі ся 
пра пту шак, на ся ко мых, рас лі ны? І доб ра, як 
у вы пад ку з па пу ляр ны мі гуль ня мі, каб пе ра-
мож цы атрым лі ва лі ўзна га ро ду.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ 
pukshanskі@zvіazda.by

Шу мі лін скі ра ён — Ві цебск
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Каб баць кі 
ста лі сяб ра мі

Ад ной чы ў трам ваі я між во лі пад слу ха ла 
раз мо ву дзвюх дзяў чат. На вы гляд ім бы ло 
га доў 15-16. Яны гуч на аб мяр коў ва лі, якое 
не спра вяд лі вае да іх жыц цё, бо ім да ста лі-
ся та кія баць кі. «І ні чо га ім не ці ка ва! Толь кі 
па ву ча юць, толь кі за ба ра ня юць! Са мі ні ку ды 
не хо дзяць і мя не не пус ка юць», — бе да ва-
ла ад на з іх. Дзяў чын ка абу ра ла ся так яшчэ 
не каль кі пры пын каў. Ус пом ні ла ўсе са мыя 
страш ныя крыў ды на сва іх баць коў і ле ту цен-
на ўздых ну ла: «Вось бы мне та кіх ма му і та ту, 
як у Лер кі». Не ве даю, якія там баць кі ў той 
са май Лер кі, бо дзяў ча ты вый шлі, а я па еха ла 
да лей. Усю да ро гу ду ма ла аб тым, што гэ та 
са праў ды вель мі важ на: каб до ма ця бе ча ка лі 
твае «да рос лыя сяб ры» — ма ма і та та.

Мне вель мі па шан ца ва ла, бо ў нас з ма май 
заў сё ды бы лі агуль ныя за хап лен ні. З ёй я ў 
дзя цін стве на пе ра гон кі чы та ла кні гі пра Га ры 
По тэ ра і гля дзе ла чар го вы эпі зод «Зор ных 
вой наў». З ёй я, ужо да рос лая, вель мі люб лю 
тан ца ваць. Мы ўклю ча ем ра дыё на поў ную 
гуч насць — і ня хай увесь свет па ча кае. А яшчэ 
мы лю бім спя ваць пес ні То та Ку туньё. Слоў 
амаль не ве да ем, але га лоў нае — мы ра зам 
і нам ве се ла.

Што б я па ра і ла той дзяў чын цы з трам вая 
і ўсім тым, хто не ве дае, як знай сці агуль ную 
мо ву з баць ка мі?

Перш за ўсё, час цей раз маў ляй це ад но з 
ад ным. Але не прос та «пры ві тан не-па куль-усё 
нар маль на». Спы тай це, як спра вы на пра цы 
ў та ты, з-за ча го сён ня ўсмі ха ла ся ма ма. Рас-
ка жы це пра тое, што за раз ці ка ва вам. Мо жа, 
баць кі на ват і не па да зра юць пра ва ша за хап-
лен не аль бо но вае хо бі, бо вы ні ко лі ні чо га не 
рас каз ва е це. Ка неш не, спа чат ку бу дзе цяж ка: 
вы так доў га не пус ка лі сва іх род ных да ся бе ў 
сэр ца, што, на пэў на, дзве ры, што вя дуць ту ды, 
ужо за ржа ве лі. Але ад ной чы раз маў ляць з баць-
ка мі бу дзе прос та — так са ма, як і з сяб ра мі.

Ар га ні зуй це ся мей ны ве чар: са смач ным 
пі ра гом, ду шэў ны мі гіс то ры я мі і доб рым філь-
мам. Да рэ чы, пі рог мож на спя чы ра зам з ма-
май. Упэў не на, яна ве дае не адзін рэ цэпт, ад 
яко га кож ны за ста лом па про сіць да баў кі!

З'ез дзі це ра зам на пры ро ду. Маг чы ма, 
ваш та та дасць фо ру лю бо му ў рыб най лоў-
лі і рас ка жа не ад ну смеш ную гіс то рыю са 
свай го жыц ця.

Ку пі це бі ле ты на кан цэрт лю бі ма га ма мі на-
га спе ва ка, але аба вяз ко ва ідзі це з ёй. Так, 
вя до ма, гэ та не тое, што лю бі це слу хаць вы, 
і пад не ка то рыя пес ні, хут чэй за ўсё, бу дзе 
ха цец ца спаць, але ма ма бу дзе шчас лі вая. 
І вы бу дзе це шчас лі выя ад та го, што шчас-
лі вая яна.

Не бой це ся быць ад кры ты мі. Не бой це ся 
спаз на ваць сва іх баць коў. Яны — ва шыя ка-
ра ні, ваш пад му рак. Ва ша на дзей ная аба ро на 
ад усіх ня год і бед. Ме на ві та да іх вы пой дзе-
це, ка лі нех та «ра за б'е вам сэр ца», пра ва лі це 
важ ны эк за мен або прос та бу дзе зда вац ца, 
што ўсё ў жыц ці ідзе не так.

А ка лі рап там вы ўсё ж за хо ча це па зла-
вац ца на сва іх род ных, па ду май це аб тым, 
што ад ной чы ўсё мо жа змя ніц ца. І больш не 
бу дзе шан цу па спя ваць ра зам пес ні Ку туньё 
або пры га та ваць ша ка лад ны пі рог. І ні хто не 
за па рыць гар ба ту з ме лі сай, не за ху тае но гі 
ў цёп лы плед і не ска жа, што на ват са мае 
вя лі кае го ра мож на пе ра жыць, ка лі ра біць 
гэ та ра зам.

І яшчэ: сям'я — гэ та мес ца, дзе, са браў шы-
ся ра зам, не прос та моўч кі гля дзяць тэ ле ві зар, 
а раз маў ля юць.

Ган на,
г. Мінск.

Ша ноў ныя чы та чы, дзя лі це ся з «Ся мей-
най га зе тай» сва і мі дум ка мі, на зі ран ня мі, 
па ра да мі, ары гі наль ны мі ідэ я мі. Ча ка ем 
ва шых ліс тоў.

А ка лі рап там вы ўсё ж за хо ча це 
па зла вац ца на сва іх род ных, 
па ду май це аб тым, што ад ной чы ўсё 
мо жа змя ніц ца. І больш 
не бу дзе шан цу па спя ваць ра зам 
пес ні Ку туньё або пры га та ваць 
ша ка лад ны пі рог.

Ма ма, ад пач ніМа ма, ад пач ні  ��

БА ЛОТ НЫЯ ПРЫ ГО ДЫ ШУ РЫ КА,
або Па ке мо ны доб ра, птуш кі — лепш!

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» атры маў за дан не: ар га ні за ваць не звы чай ны ад па чы нак для сы ноў

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)
Аб за вя лі ся гас па дар кай — на 

пад вор ку проць ма свой скай птуш-
кі, ёсць ко зы, авеч кі, ка ты, са ба кі і, 
ка неш не, ко ні. Чар на гры вы Го рац, 
або Га ры ныч, як яго жар таў лі ва 
на зы вае гас па дар, вель мі лю біць 
цу кер кі і за плюшч вае во чы ад за-
да валь нен ня, ка лі па ча саць яго 
за вуш кам. А вось За ры на асця-
рож ная, хоць ад па час тун ку не 
ад маў ля ец ца. З вяс ны да во се ні 
яны ка та юць на вед валь ні каў, якія 
з'яў ля юц ца на пад вор ку Юра сі каў. 
Спа кой ныя пад не зна ём ца мі ко ні 
асця рож на ту па юць па-над Му хаў-
цом, да юць маг чы масць га ра джа-
нам ад чуць пры га жосць пры ро ды, 
ад па чыць ад на дзён ных праб лем. 
Пас ля вер ха вой пра гул кі Ула дзі мір 
аба вяз ко ва па час туе гос ця вяс-
ко вы мі пры сма ка мі: вэн джа най 
ба ра ні най, яеч няй і гар бат кай за 
сто лі кам у за се ні бя роз. Да рэ чы, 
гэ та па куль адзі ная ў Жа бін каў-
скім ра ё не фер мер ская гас па дар-
ка, дзе мож на па ка тац ца вяр хом у 
сяд ле і па фа та гра фа вац ца.

Хоць гас па дар лі чыць ся бе 
ўні каль ным не ў гэ тай спра ве: ён 
адзі ны не толь кі на Жа бін каў шчы-
не, але, ба дай, і ў кра і не май стар, 
які пля це... на гай кі.

— На гай ка — гэ та най леп шы 
па да ру нак для муж чы ны, — лі-
чыць Ула дзі мір. — Са ста ра жыт-
на га ча су ме на ві та яна з'яў ля ла ся 
сім ва лам ула ды, як скі петр у ца ра 
(яе зна хо дзі лі на ват у граб ні цах 
фа ра о наў), лі чыц ца моц ным абя-
рэ гам.

У на гай кі тры пры зна чэн ні: 
для кі ра ван ня ка нём, па ка ран ня 
ка за ка, а яшчэ яна з'яў ля ец ца 
эле мен там фор мен най воп рат кі, 
мо жа вы ка рыс тоў вац ца для са ма-
аба ро ны, за ня ткаў гім нас ты кай, 
для ад точ ван ня пры ёмаў ру ка-
паш на га бою.

Ка лі Ула дзі мір ку піў ко ней, за-
ха цеў зай мець і на гай ку. Ад нак яе 
кошт над та «ку саў ся», та му вы ра-
шыў сплес ці сам.

У ін тэр нэ це бы ло ня шмат ін-
фар ма цыі, як ра біць на гай ку. 
Дзей ні чаў унут ра ным па чуц цём, 
шля хам проб і па мы лак, са пса-
ваў мет ры ску ры, па куль ста ла 
атрым лі вац ца ме на ві та тое, што 
за дум ва ла ся.

Ула дзі мір бя рэ ад ну на гай ку і 
дэ ман стра тыў на шчоў кае ў па вет-
ры: «ад на го ўда ру хо піць, каб конь 
упаў як не жы вы», і да дае, што яна 
збро яй не з'яў ля ец ца. Гэ тай пры-
ла дай ра мес нік га на рыц ца: «толь-
кі ад чуй, як у ру цэ ля жыць. Унут ры 

— сталь ная бал ван ка, на кан цы 
— удар ны жа лез ны на ка неч нік. 
Ас но ва на гай кі — пле це ная аб-
горт ка, звер ху — 12-па лос нае 
пля цен не. Пры чым па ло сы гэ тыя 
— 3,5 мет ра кож ная. Звер ху для 
бляс ку ску ру па кры ваю італь ян-
скім крэ мам для бо таў».

Май стар га на рыц ца аку рат нас-
цю, шчыль нас цю ве не цы ян скай 
ка сы, якая ўпры гож вае не толь кі 
на гай кі, але ка шаль кі, не вя ліч кія 
су мач кі. Усё ро біц ца толь кі са ску-
ры. Та кую не со рам на па да рыць 
«вы со кім» гас цям. Да рэ чы, як 
сцвяр джае Ула дзі мір, яго ныя «сім-
ва лы ўла ды» ёсць у Кі таі, Гер ма ніі, 
Поль шчы, Ра сіі, Ка зах ста не. Ня-
даў на за ка за лі чар го вую пар тыю 
на га ек сяб ры-ка за кі. Спарт сме ны 
ад на го з брэсц кіх клу баў ру ка паш-
на га бою ку пі лі ў Юра сі ка іх больш 
за дзя ся так.

— Без ра бо ты не за ста ну-
ся, — смя ец ца Ула дзі мір. — На 
байк-фес ты ва лі мае рэ чы са ску-
ры ра зы хо дзі лі ся на «ўра», хоць 
тан ны мі іх не на за веш. Пры хіль ні-
каў якас ных рэ чаў руч но га вы ра бу 
з кож ным го дам боль шае.

...Пля це Ула дзі мір чар го вую 
на гай ку амаль да сві тан ку. У ло-
жач ку мір на па са пвае двух га до-
вая да чуш ка Юна, по бач — ма ла-

дая жон ка. У не вя ліч кім акен цы 
ві даць, як на ра джа ец ца но вы 
дзень. У та кія хві лі ны, за хоп ле ныя 
пра цай, лёг ка ду ма ец ца і ма рыц-
ца. Ма рыць Ула дзі мір, што бу дзе 
не ка лі тут ту рыс тыч ны марш рут. 
Сяб рук Алег ро біць лод ку-бар-
кас і вяс ной, мяр ку ец ца, бу дзе 
ка таць ту рыс таў па Му хаў цы. Ён 
ад мыс ло вы ры бак, та кую юш-
ку са шчу па ка зва рыць — сма-
ка та! Не па да лёк — аг ра ся дзі ба 
Шад ры на. Там мож на пры дбаць 
драў ля ныя рас піс ныя су ве ні ры. А 
Ва ло дзя на ко нях па ка тае, ба ра-
ні най па час туе, ску ра ныя вы ра бы 
пра па нуе. У сме лых пра ек тах — 
ар га ні за ваць тут му зыч ны фес-
ты валь кла січ най ме ло дыі. По бач 
— эт на гра фіч ны му зей, так што 
ту рыс там ёсць што пра па на ваць 
і па ка заць.

У гэ тых пры го жых, на по еных 
чыс ці нёй і во да рам кве так мяс ці-
нах жа дан ні збы ва юц ца. Ня хай.

Свят ла на БЯ ЛЯК.

МА РЫ ЮРА СІ КА...
Ка лі Ула дзі мір ку піў ко ней, 
за ха цеў зай мець і на гай ку. 
Ад нак яе кошт над та 
«ку саў ся», та му вы ра шыў 
сплес ці сам.


